

日军对北海的封锁及侵占(下)

作者：李志俭 来源：北海日报

日军在北海为非作歹，种种法西斯暴行，不但令有血性的中国人愤怒，而且引起居住在本埠的外国人强烈不满。当时，英、法、美等国已参加反法西斯联盟。因而，设在北海的英、法教堂和广慈医院公开收容难民，抢救受害人员，保护了不少妇女和儿童。连与日本同盟的德国的教堂，亦公开收容难民。

“至敌人以杀其当事人恫吓，仍不忍送难民入虎口”。然而，毫无人性的日军置国际惯例于不顾，派兵进入教堂，驱赶难民。按照《英日海关协定》，双方不能侵占各个港口的海关。然而，此时日军根本不把一纸条文看在眼里。据北海关档案资料记载，3月3日凌晨六时，日军派兵占领海关，结果关内职员和家属全部落入敌手，惨遭一场浩劫。“男被敌人充苦役，女遭敌人轮奸”，其中有九名职员被敌兵捆缚，备受敌兵鞭挞”，被打得皮开肉绽，死去活来。

“四日晚上，敌人到处奸淫”，占据监察长公馆邻屋之日兵，捉一负儿之妇，通宵轮奸，婴儿被抛于地哀哭”。当时，不但中国妇女遭到日本兵蹂躏，连教堂、领事馆、医院的外籍职员、医生、护士、修女亦遭日兵毒手。对此，国民党的官方文件亦记载，日军占领北海后，男者皆为敌人毒打及迫充苦役。女者多为敌人奸淫。呜呼惨哉”。短短的六天时间里，敌人在本埠杀死男女群众数百人，抢走和烧毁的货船和渔船四百余艘，掠走的物资价值一千万元以上，全部损失无法计算。

日本侵占上海、江浙一带和沿海商埠，不仅严重威胁国民党的统治，而且直接损害了英美在华的经济利益。因此，英美和日本在太平洋的摩擦越来越大。日本为了称霸世界，便偷袭美国的珍珠港，发动了太平洋战争。1941年12月25

日，日军又占领英国租借地香港。由于香港是当时英国在华的经济中心，故北海关税务司和理船厅（港务司）的监察长便把大批有关北海的档案、资料和走私的没收品运抵香港收藏，以为香港是自由港和国际市场，日军不敢占领。结果，这批档案资料和物资全部损失。1942年1月17日，英国海军部为了保护英在北海的既得利益，便派护航队抵北海港，与盘踞在涠洲岛的日军对峙。日军自以为不可一世，对此十分恼火，便派轰炸机轰炸北海埠及停泊在港内的英国军舰，遭到英舰的迎头痛击。1942年1月20日《粤西日报》头版以醒目的标题《北海敌机轰炸机，昨被英舰击落》报道：昨日在北海袭击我护航队之双擎多尔尼式轰炸机一架，被驱逐舰瓦尔波号击落，并着火燃烧，我护航队毫无死伤或损失。”日军的飞机被打落后，便加强对北海港的报复。同月24日，一艘货船满载物资由越南婆湾驶来北海，抵港口电白寮海面时，被日舰追上，船上的货物全被日军抢劫，“主客十人，均被寇兵捆缚，投入海中，惨葬鱼腹”。日舰在北海港横行霸道，遭到中国和英国护航队的痛击。不久便将一艘入侵的日舰击沉。此后，日军不敢像以前那样放肆地对港口骚扰，北海平静了一个多月。3月初，由于战事需要，英国护航队调离，日军又加强对北海的侵扰。3月5日傍晚，日舰一艘，突然窜到冠头岭附近海面，发炮轰击海上的数艘渔船，其中两艘渔船“因逃避不及，卒被虏去”。3月11日，北海埠的启泰盐行、岭南商行、恒昌公司各派出一艘盐船抵榄子根一带运盐回港口，以便转销内地。当船驶至电白寮海面，突遭日舰轰击。敌炮把船体打得支离破碎，把船工炸得血肉横飞，连人带船沉入海底。

1942年下半年起至1944年，日军继续以涠洲岛为基地，加大对北海港海面的封锁，对内地的轰炸。据1942年10月29日《粤西日报》报道：敌机连续轰炸县城，造成空前浩劫”。北海、廉州、安铺、白沙一带，经常遭敌机狂轰滥炸。有一次，敌机飞抵本埠，在冠头岭、高德、地角一带盘旋，并在高德海边、三王庙前投弹二枚，在其附近扫射机枪数百发，敌人扔下的重磅炸弹，其爆炸声在二

十余公里外的廉州亦听见，北海埠损失惨重。1944年12月，日军从南宁向广州湾（湛江）和北海撤退。国民党军队弃城溃逃，日军趁机大肆抢劫，北海人民再次遭受一场灾难。

1937年9月日军开始入侵北海，至1945年6月17日涠洲岛人民举行武装起义为止，在这近八年的时间里，日军出动飞机和军舰封锁和侵占北海，并且对当地狂轰滥炸，人民生命财产蒙受了难以估量的损失，欠下中国人民一大笔血债。

(完)